
T.B.M.M.
CUMHURİYET HALK PARTİSİ

Grup Başkanlığı

Tarih

sayı : 9976
CHP

25491TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın, Hazine ve Maliye Bakanı Sayın Mehmet ŞİMŞEK tarafından Anayasa’nın
98’inci ve TBMM İçtüzüğü’nün 96’ncı ve 99’unGU maddeleri gereğince yazılı olarak
cevaplandırılmasını arz ederim. h

Ay^ Stezgin TANRIKULU

Diyarbakır Milletvekili

2024 yılı itibarıyla cari işlemler açığının 987 milyar dolara inmesi, bir önceki yıla göre 29,9 milyar
dolarlık ve yüzde 75’lik bir düzelmeyi ifade etmektedir. Ancak bu düzelmenin kaynağına
bakıldığında yapısal bir iyileşmeden çok, ithalattaki azalma ve turizm gelirlerindeki artış gibi
unsurların belirleyici olduğu görülmektedir. Öte yandan, cari açığın azalmasına rağmen döviz
rezervlerindeki sınırlı artış, yabancı yatırım girişlerindeki gerileme ve yerleşiklerin yurtdışına
sermaye çıkışındaki rekor seviyedeki artış, ekonomideki kırılganlıkların sürdüğünü göstermektedir.

Bu çerçevede:

1. Cari işlemler açığındaki 29,9 milyar dolarlık iyileşmenin büyük ölçüde enerji ve altın İthalatındaki
azalmadan kaynaklandığı görülmektedir. Bu iyileşmenin 2025 yılında sürdürülebilir olması için
hükümetin uzun vadeli planı nedir?

2. İhracat artışı yüzde 2,59 ile sınırlı kalırken, net turizm gelirlerindeki artışın cari dengeye katkısının
daha fazla olduğu görülmektedir. Ülkemizin ihracat kapasitesini artırmak ve cari açığı daha sağlıklı
bir şekilde kapatmak adına bakanlığınızın 2025 yılında planladığı yapısal reformlar nelerdir?

3. 2024 yılında yabancı yatırım girişlerinin 14,91 milyar dolar, yabancı sıcak para girişinin ise 15.51
milyar dolar azaldığı görülmektedir. Yabancı yatırımcıların Türkiye’ye olan İlgisinin azalmasının
temel nedenleri nelerdir? Bu eğilimi tersine çevirmek için bakanlığınızın 2025 yılında aldığı veya
almayı planladığı önlemler nelerdir?

4. 2024 yılında yerleşiklerin yurtdışına çıkardıkları sermaye miktarı yüzde 263,29 oranında artış
göstererek 15,82 milyar dolara ulaşmıştır. Türkiye’den sermaye çıkışının bu denli artmasının

gerekçeleri nelerdir? Bakanlığınızca 2025 yılında, yerli yatırımcıların sermayelerini yurtiçinde
tutmalarını teşvik etmek için hangi önlemler alınmaktadır?

5. 2024 yılında yabancılar doğrudan yatırım, portföy yatırımı ve faiz geliri olarak toplam 23.8 milyar
dolarlık bir kâr transferi yapmıştır. Yabancı sermayenin Türkiye’ye girişine rağmen, sağlanan
getirilerin ülke dışına çıkması göz önüne alındığında, bakanlığınızca 2025 yılında,;yerli üretimi ve
yatırımı teşvik edecek hangi yeni politikalar gündeme alınmaktadır?

6. Döviz rezervlerindeki ciddi bir düşüşü engelleyen temel unsurun, dış borçlanma miktarının ikiye
katlanarak 32,29 milyar dolara çıkması olduğu görülmektedir. Bu durum Türkiye’nin dış borç
yükünü artırırken, kur ve faiz üzerindeki baskıyı artırma riski taşımaktadır. Dış borçlanmanın
sürdürülebilirliği konusunda bakanlığınızın 2025 yılındaki stratejisi nedir?

7. Cari işlemler açığındaki iyileşmeye rağmen ödemeler dengesi verileri, ekonomi yönetimi açısından
kırılganlıkların devam ettiğini göstermektedir. Döviz giriş-çıkış dengesizliği, kur ve faiz riskleri ile
mücadele konusunda bakanlığınızın 2025 yılında somut olarak attığı adımlar nelerdir?


